

# “十八般武艺”何处施展?

## 这群“能人”找到了社区大舞台

本报记者 朱雅萍  
通讯员 王哲 邓燕茹

68岁的沈英坚退休前是一名会计,自从成为社区义务巡逻队长后,她把当年做Excel表的特长运用到小区治理中,让每天巡逻发现的问题、提交问题的对象、物业解决问题的进度在表格中一目了然。

党员王春娣会理发,常年为社区老人义务理发。她的丈夫杨建良同样是一位热心党员,看到台风“贝碧嘉”吹坏了电梯机房的门,他冒雨用捡来的两根插销把门修好,避免电梯进水受损。

刚退休的武有才把自家车库改造成家电维修点,免费为居民修理家电。车库里各色工具齐全,居民们不仅经常去那借工具,还喜欢和武师傅一起切磋修理技艺,一间车库培养出了好几个“能工巧匠”。

……

聚是一团火,散是满天星。在常州

经开区潞城街道华丰社区嘉州枫景苑小区,有这样一群身怀“十八般武艺”的“社区能人”,他们在“小区小事”中积极担当、各展所长,将自己的才干融入为民服务大舞台,激发出社区治理大能量,激活了居民自治的一池春水。

10月10日,华丰社区居委会副主任潘佳海向记者介绍,近年来,华丰社区坚持党建引领,积极开展“一网格一支部一阵地一特色”建设,其中,根据嘉州枫景苑小区居民的特点,聚焦社区“能人”,激发“能人”效应,通过“能人”赋能的形式,为社区治理“加码”。

经过社区的积极挖掘和居民的自发参与,目前,嘉州枫景苑小区主要活跃着三类“能人”:第一类是擅长折纸、针织、做馒头鞋、剪窗花的手工型“能人”,他们免费向居民传授技能,还用他们的作品装扮美化社区;第二类是擅长修理的工匠型“能人”,他们提供修理家电等多项便民服务,巧手化解居民生活中的小烦恼;第三类是治理类“能人”,包括每天坚

持在小区巡逻并收集问题、反映问题、督促问题解决的“红袖套”们。

沈英坚就是“红袖套”们的领头人。多年前,她就是潞城街道家悦志愿者服务团队的一员,曾在抗击新冠疫情期间积极投身社区疫情防控工作。基于这些经历,沈英坚对于“社区能人”的作用有了更深的感受。“居民再平凡,都有自己的力量。把这些力量聚拢起来,就是建设社区的大能量。如何才能组织好、发动好居民?我觉得‘社区能人’应该首先站出来,做给大家看,领着大家干。”

如今,沈英坚发起的社区巡逻队已有15名成员,他们每天两次巡查社区的环境、停车秩序、保洁质量、绿化养护、饲养宠物等问题,发现并上报各种突发事件。对于巡查中能随手解决的问题,就即时解决;解决不了的问题,马上反映到物业。

沈英坚制作的Excel表上,清晰地罗列着他们在巡查中发现的各种问题。

包括篮球架破损、建筑垃圾乱堆放等,大多数都备注了“物业已解决”。“物业没有解决的问题,我们会持续关注,什么时候解决才能‘销号’。”沈英坚也由此获得“小区总监”的美称。

在社区治理中,“能人”们不仅是服务居民的“急先锋”,更是联通各方力量的“黏合剂”。比如,小区里有几户电瓶车进电梯的“钉子户”,物业多番劝说无效。“能人”们作为相熟多年的邻居,出面劝止,就取得了更好的效果。如今,小区里电瓶车进电梯的现象基本绝迹。

“我们被大家称为‘能人’,在社区治理中能发挥一点作用,已经非常开心了。但是很多时候也会发现自己能力上的欠缺。”沈英坚表示,都说活到老、学到老,希望能有一个平台,可以培育出更多、更有能力的“社区能人”。“比如说在调解邻里矛盾,家庭纠纷时,如果能掌握好心理学和法律等专业知识,我们应该能发挥出更大的力量。”

### 江苏援伊·常州(武进)工作组:支持尼勒克基层干部跟岗锻炼

本报讯(记者 殷雯馨)在江苏援伊·常州(武进)工作组的大力协调与支持下,尼勒克县充分利用对口援疆优势,日前选派10名优秀村党组织书记及后备力量在武进区跟岗锻炼,进一步更新观念、开阔眼界、增强本领。

挂任干部在牛塘镇竹园社区、雪堰镇城湾村、洛阳镇洛东社区等地,深入学习助力产业发展、发挥特色优势、创新发展模式等经验做法。他们纷纷表示,要夯实思想理论根基,力争学有所成、学有所获,推动学用转化成果运用,为尼勒克县的乡村发展带回“金点子”。

### 金秋敬老承初心 清正廉洁践使命

本报讯(通讯员 盖荣雄)为弘扬中华民族尊老敬老、爱老助老的传统美德,营造敬老爱老浓厚氛围,10月10日,钟楼区永红街道白荡村委与江云纸艺工作室联合举办了创意手工——“金秋敬老承初心 清正廉洁践使命”主题活动,白荡村“两委”委员及村工作人员参加活动。

活动中,工作室的老师们提议折纸成“莲花”形状。通过PPT观看折纸步骤后,工作室的老师再进行手把手教学。在白荡村党员干部的巧手下,一朵朵“莲花”惟妙惟肖。

此次活动将传统折纸艺术、清廉文化和勤廉民风相结合,诠释了清廉文化的内涵,拓展了展示载体,让党员干部们在感受折纸艺术魅力的同时,上了一堂别开生面的廉政教育党课,提高了廉洁从政的思想认识。

**常报热线**

新闻 88066021 发行 86602046  
广告 86603740 印务 86603791  
投稿邮箱 czrbtg@163.com

## 省内占地最小的110千伏变电站在溧阳投运



本报讯(彭迪 许宇阳 花硕杰 陈渊鸣 秋冰)9月30日晚,随着国网溧阳市供电公司输变电运检中心完成最后一次带负荷试验工作,110千伏横涧变电站顺利投产运行。这座变电站是目前江苏省内占地最小的110千伏变电站。

该变电站紧邻国家5A级旅游景区南山竹海,整体占地面积较同类型

变电站节省24.4%,节省出的840平方米结合景区充电服务需求,设计成对外开放区域,配置了停车位、共享充电桩。同时,该变电站外观整体采用徽派建筑形式,打造了江南水乡特色的园艺围墙,使电力设施成为景区的一道特殊风景。

溧阳供电公司相关负责人介绍,

考虑到该变电站地处旅游景区腹地,土地资源较为稀缺,溧阳供电因地制宜、科学规划,充分实现节水、节能、节时、节材、节地“五节一环保”目标。

该变电站不仅是“免巡视、少维护、可调、可控”的智慧变电站,其屋顶等区域还建设了分布式光伏,光伏总装机容量达86.4千瓦,年均发电量约9.5万度。

## 常州海关查获射钉弹94万发

本报讯(董心悦 王伟)记者10日获悉,南京海关所属常州海关近日查获“涉危不报”射钉弹94万发,这是常州口岸首次查获射钉弹。

海关关员在现场开箱查验中发现一批申报为“紧固器材”的出口货物,实际为射钉弹,重量共969千克。射

钉弹是建筑、装修领域的专用工具弹药。经检验检疫,该批射钉弹属于1.4S类危险货物(爆炸品)。

当事人未向海关申请危险货物包装使用鉴定,且使用未经海关鉴定的危险货物包装容器出口危险货物。根据《中华人民共和国进出口商品检验

法》及其实施条例相关规定,出口危险货物的生产企业,应当向海关申请危险货物包装容器的使用鉴定。使用未经鉴定或者经鉴定不合格的包装容器的危险货物,不准出口。

目前,该批货物已移交后续处置部门作进一步处置。

### 十七期眼见为“食”抽检结果公布

## 当季热门时令食品抽检均合格

本报讯(常州市监 董心悦)记者8日从市市场监管局获悉,最新一期眼见为“食”食品安全抽检结果日前公布,本次抽检的120批次中秋、国庆节畅销食品以及当季热门时令食品全部合格。

此次抽检了网友投票选出的月饼、葡萄酒、果蔬汁饮料、苹果、猕猴桃、固体复合调味料、液体复合调味料等12种食品。市食药纤维检测中心有关检验人员介绍,“两节”热门食品及时令食品以月饼、饮品、水果为

主,此次主要检测的食品安全指标包括啞虫脒、毒死蜱、甲拌磷、克百威等农药残留指标;糖精钠、山梨酸、苯甲酸等食品添加剂指标;过氧化值、酸价、酒精度等理化指标;菌落总数、大肠菌群等微生物指标。

目前,我市眼见为“食”活动已举办至第十七期,每期发布不同食品抽检主题。市民可登录化龙巷网站,对自己关心的食品进行投票,市市场监管局将根据投票结果,对网友选出的食品进行监督抽检并公布结果。

## 武进新增6家“家门口”就业服务站

本报讯(殷雯馨 戴雪燕)就业是最基本的民生。依托各村(社区)人社基层服务平台,武进今年新建6家区级“家门口”就业服务站,通过精准帮扶、技能培训、搭建平台,推进高质量充分就业,让群众在“家门口”就能享受到优质便捷的就业服务。

在南夏墅街道南河社区,新建成的“家门口”就业服务站正成为居民求职的新阵地。社区居民胡晓明失业1年多,又临近退休,找工作困难。前阵子,服务站为胡晓明办理了就业困难人员认定,让他可享受灵活就业社保补贴,并为他多次推荐就业岗位。

“服务站帮我找到了一个在家具厂打工的机会,增加了收入。”胡晓明说,服务站还为他报名了木工、电工、车工等定向技能培训,并申请了武进区非全日制公益性岗位,提供灵活多样的就业渠道。“他还作为人社协管员来帮助社区进行人社方面的服务,按小时计费。”南夏墅街道南河社区“家门口”就业服务站劳动协理员毛荷燕透露。

建设“家门口”就业服务站,是武进推进高质量充分就业的重要举措之一。根据建设要求,每个站点需提供职业介绍、职业指导、就业失业登记、五类困难人员帮扶等一系列就业服务,并通过归集人口、社会保险等数据资源,开展“定制化”微招聘会,实现“阵地建在家门口,服务跟着群众走”。

## 溧阳市旅游协会成立

本报讯(郑燕波 吴叶飞)10月10日,溧阳市旅游协会成立大会暨第一次会员大会召开。协会首批吸纳183名会员,包括132家单位会员、51位个人会员。

据悉,协会吸纳了度假区、旅游景区、旅游饭店及旅行社等传统旅游代表,以及文旅投资、文旅传媒、乡村旅游、旅游民宿、文创衍生、文博场馆和旅游产业链上下游等相关

企事业单位。

近年来,溧阳在项目建设、创新举措和活动开展方面成果丰硕。江苏省重点文旅项目动物王国、御风行度假驿站、苏皖国家登山健身步道、南山小寨二期、布鲁可无动力乐园等多个文旅项目已开工建设。乡村旅游持续提档升级,“田园康养”富民强村,“清风明月溧阳茶舍”精品民宿品牌已成为溧阳继“天目湖品牌”之后的另一张名片。



10月12日,新北区孟河中学组织部分师生跨江赴泰兴杨根烈士纪念馆开展爱国主义革命教育活动,追寻革命先辈的光辉足迹,重温杨根烈士短暂而辉煌的人生经历,坚定革命理想信念,继承和发扬“根思精神”。活动以立德树人目标,积极教育引导青少年学生赓续共产党人精神血脉,努力争做堪当大任的新时代建设者和接班人。

薛菊萍 吕刚 黄智平图文报道

**2025 常州日报**

**订报有礼 全年订价520元 订报热线: 86602046 网上订报 扫码办理:**

**区域订阅热线**

钟楼区: 86978050  
天宁区: 86630814  
新北区: 88066989  
武进区: 88066581  
经开区: 88380700

**★太保“意外险”保单一份**

自费家庭订户凭所填《赠险告知书》上被保险人实名信息向太保公司申请理赔。若符合理赔条件则最高赔付额10000元。

服务电话: 18861138869 孙经理

**★订日报即送大别山破壁灵芝孢子粉礼盒一份**

凡自费订阅2025年度《常州日报》的家庭订户,均可凭常州报业发行有限公司订阅发票享受惠赠礼品。